



## 《非常有機》：亞裔有機之父張明彰

● 劉煥玲\*

《非常有機》一書，記錄亞裔國際有機之父張明彰博士的豐富有機人生經歷。張明彰出生於彰化，1965年畢業於中興大學，1980年移民美國。1982年自美國有機學者手中傳承有機食品的豐富經驗，鑽研有機食品及自然療法。1983年開始在美國加拿大推展有機文化，1992年榮獲自然療法醫學博士，並創立亨利有機保健品工廠，1994年榮獲哲學博士，創立世界有機運動友好協會，於世界各國傳播有機生活與有機文化。

自從1980年代，張明彰開始從事零污染的有機食品研發開始，即慢慢了解到我們每一個人的身體就是最好的醫生，本身的免疫系統就是最好的醫院。世界上絕大多數長壽人士他們都有一個共同點，那就是每天使用最天然最自然的食物，維持最簡單最自然的生活。完全遠離已經濫用的農藥跟化學物品，心情輕鬆自在，身體免疫系統完好無損，身體因此較少病痛。同樣在人與人相處時身心平和，沒有計較沒有比較，因此長壽就變成很自然。

張明彰指出：有機不是現代文明的流行風潮，是人類保持身心健康的生活本性和文化蘊底。在美國張明彰博士有「亞裔有機之父」的稱號，許多媒體先後將他倡導「有機生活—健康之道」的理念加以報導，讚揚他表裡如一與大自然相容相合的「有機

\* 劉煥玲，南臺科技大學通識教育中心社會科學組助理教授



」生活態度。

美國有機領域的許多專家學者和有機生活的愛好者，經常與他切磋琢磨有機耕種與有機意識形態的相關問題。在全球人類「環保與健康」生活時尚驅動之下，有機耕作也在亞洲各國抬頭，因此奔波亞美兩地成為張明彰博士近年來的生活寫照。

在中國張明彰博士有「國際有機之父」的稱謂，曾經於 1997 年聯合國糧農組織選定該年為「有機年」之後，他接受中國國務院衛生部與老人保健協會的邀請，前往北京與國際間 450 位醫學保健專業人士舉行研討會。他當時的講題是「中國老年人口與保健」，獲得與會人士熱烈的迴響。受到新聞媒體的特別關注，將張明彰博士有機理念的演講內容詳加報導，並讚譽他是華人之光，

1980 初離台赴美，張明彰第一站抵達紐約，無意間買下一家小型商店後，不久好似上天早有安排一般，從此一步一步開展他的有機天地。到賀里斯大學攻讀自然醫學碩士和博士學位，經營健康食品總匯，在集資籌辦香菇農場，開發有機農作物，拓殖有機農場，長年為設置有機農場的美國大學農業系提供獎學金，發展預防疾病、增加免疫力的各項保健品，在國際有機產品領域創建聲譽，經常應邀到各地作專業演講，固定捐孤兒難民與有需要的人事物。

特別值得一提的是 1998 年時發生在印尼蘇門答臘和加里曼丹的森林大火，造成對當地民眾呼吸道嚴重傷害的霾害，有毒空氣由印尼蔓延到新加坡、馬來西亞、泰國和菲律賓等國，可以說是 2004 年驚天動地的南亞大海嘯之前，造成東南亞地區死傷慘重的最大災難。張明彰博士掌握「救人救急」的第一原則，從紐約親身飛往雅加達，由印尼衛生部長達爾文陪同前往萬隆，實地勘查了解災情。搶時間的一批又一批將成千上萬的「有機保健品」、「有機食品」寄往東南亞各國。說也奇怪，各地染上莫名病症的民眾，服過他研發的有機產品之後，有的藥到病除，有的病況減輕，自動告訴傳媒這一現象，印尼、馬來西亞、新加坡、泰國幾個國家的當地報紙、電視台、電台不約而同報導了這個消息，不但引起東南亞各國政府的重視，國際救援組織與國際傳媒大加讚許張博士的「善心義舉」，張明彰受國際推崇的事蹟從那時候開始越傳越廣。

多年來張明彰博士從事的有機推廣工作，跟隨他傳奇的人生腳步早已跨越了國界種族政治文化宗教黨派等不同領域，同時又將所有領域融合結合在一起，兼容並蓄包



容互惠，即是「有機世界」的真正涵義！「在今天的有機領域沒有人比他更專業！『有機之父』當之無愧！」這是美國友人對他的了解。他一步一腳印辛勤耕耘用心灌溉，莫非他真的是上天派來的有機使者？在有形無形中喚醒人們！



